

УЧЕНОМУ, ЧЕЛОВЕКУ, ВОИНУ

*Памяти заслуженного деятеля науки РФ,
профессора Н.Д. Колесова*

Этот выпуск серии «Война и мир в судьбах ученых-экономистов» редколлегия открывает словами, посвященными памяти профессора Санкт-Петербургского государственного университета, известного ученого-экономиста, фронтовика, Николая Дмитриевича Колесова. Во втором выпуске серии, в 2003 году, мы публиковали большой биографический очерк о Николае Дмитриевиче, члене редакционной коллегии серии «Война и мир в судьбах ученых-экономистов», вдохновителе всей этой непростой работы по сохранению научного и нравственного наследия отечественных ученых-экономистов. К сожалению, наступило время еще раз сказать о профессоре Н.Д. Колесове уже в связи с его кончиной.

Николай Дмитриевич Колесов ушел из жизни 17 апреля 2012 года. Эта потеря болью отозвалась в сердцах тех, кто знал его, имел счастье работать вместе с ним, учиться у него, кто однажды и навсегда попал под обаяние его личности, ощутил магнетизм его научного гения.

Н.Д. Колесов родился 11 декабря 1925 года в семье донских казаков в хуторе Речка (ныне х. Реченский), окончил среднюю школу в станице Усть-Бузулукской Алексеевского района Сталинградской области, в 1943 году ушел на фронт, воевал на 4-м Украинском фронте, освобождал Ворошиловградскую, Днепропетровскую, Донецкую, Николаевскую, Запорожскую и Херсонскую области. В 1944-м после тяжелого ранения был демобилизован, вернулся в родной хутор, год проработал в колхозе пчеловодом, а в 1945 году поступил на экономический факультет Ленинградского государственного университета.

Пройдя путь от рядового солдата, колхозника, студента до профессора, заведующего кафедрой политической экономии ЛГУ, ученого, чьи труды широко известны в нашей стране и за рубежом, Н.Д. Колесов всю свою жизнь оставался образцом научной смелости и прогрессивности, исследователем, не боявшимся высказывать мысли, порой идущие вразрез с официальными взглядами или мнением большинства.

В центре внимания ученого находились проблемы собственности и обобществления, обособления и отчуждения, присвоения и приватизации, механизмы действия и использования экономических законов. Многие из перечисленных проблем были ареной не только научных дискуссий, но и идеологической борьбы, а в 70-е годы прошлого века в СССР их разработка, мягко говоря, не приветствовалась правящей партией и государством. Но в науке, как и в жизни, профессор Н.Д. Колесов был принципиален, изучал то, что считал важным и необходимым. Многие идеи Н.Д. Колесова опережали время, поэтому не случайно, что Комитет по Нобелевским премиям предложил выдвинуть его на соискание премии как ученого, добившегося в науке выдающихся результатов мирового уровня. Эта инициатива не нашла отклика в руководстве КПСС и не получила поддержки.

Оценивая вклад Николая Дмитриевича в отечественную и мировую экономическую науку, мы стараемся понять, что сформировало этот бойцовский характер ученого и определило его человеческие черты.

Н.Д. Колесов вырос в семье, где понятия о чести передавались из поколения в поколение, всегда было принято помнить о своих корнях. Многочисленные родственники, и сейчас живущие на его малой родине, с искренней теплотой вспоминают о нем как о человеке большого сердца, гордятся своим известным земляком, который никогда не терял связи с родной землей. При любом удобном случае он стремился вернуться к тому самому хутору Речке, откуда однажды уехал, чтобы получить новые импульсы от изучения реальной жизни народа и с новыми идеями войти в настоящую науку.

Воспринятые с детства прочные нравственные устои, многочисленные тяжелые испытания, выпавшие на его долю, воспитали в Николае Дмитриевиче любовь к жизни, оригиналь-

ный юмор, мудрость и привычку во всем полагаться на себя, нести ответственность за свои поступки. Он умел жить так, будто судьба может не оставить времени на то, чтобы «исправить» минутное малодушие, «переписать» биографию набело.

Таким был и таким останется для нас Николай Дмитриевич Колесов, потомственный казак, доблестный солдат, выдающийся ученый-экономист, настоящий гражданин, преданный сын своего Отечества, составивший его силу и славу в ратном и мирном труде.

Редакционная коллегия